

2024年5月29日 星期三

2024年第20期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

## 第三届全国检察机关案件管理业务竞赛开赛

由最高人民检察院案件管理办公室组织的第三届全国检察机关案件管理业务竞赛于5月28日至31日在广西壮族自治区南宁市举行。经层层选拔,全国检察机关共有33支队伍99名选手参加比赛。

据悉,最高检分别于2016年、2020年举办了第一届、第二届全国检察机关案件管理业务

竞赛,选拔培养了一大批案件管理优秀人才,产生了良好的示范、带动作用。

时隔四年再次举行案件管理业务竞赛,是全面贯彻习近平法治思想,深化落实《最高人民检察院关于加快推进新时代检察业务管理现代化的意见》的具体举措,目的是进一步加强案件管理队伍专业化建设,(下转第6版)

省检察院党组(扩大)会要求

## 依法履职服务大局 为河北高质量发展贡献检察力量

河北法治报讯 (通讯员 谷晓哲 记者 柳红领)5月23日,省检察院召开党组(扩大)会议,传达学习省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在省政法系统调研时的讲话精神,研究贯彻落实措施。会议要求,要深入贯彻落实倪岳峰书记的要求,依法履行服务大局,为河北高质量发展贡献

检察力量。

会议强调,要服务重大国家战略实施,持续深化京津冀检察协作。坚持“法护雄安”助力“未来之城”拔节生长,助推高标准高质量建设雄安新区。全力防风险、保安全、护稳定,高质效办好每一个案件,依法防范化解重大风险。深入开展“检察护企”等专项行动,强化

知识产权和新兴产业司法保护,服务新质生产力加速形成。

根据部署,全省检察机关要聚焦重点加大力度,推进“燕赵山海·公益检察”专项监督向纵深发展。加强食药领域专项监督,切实推动解决人民群众关心关注的食药安全问题。要聚焦法律监督主责主业,突出工作重点,着力纠

正执法不严司法不公等问题。深化“检护民生”专项行动,聚焦弱势群体、金融和社会保险领域、食药行业等突出问题,不断深化民生司法保障。深入推进信访工作法治化,推动矛盾纠纷实质性化解。坚持均衡办案,把监督办案抓在经常、做在平常,不断增强人民群众法治获得感。

秦皇岛市检察机关开展公益诉讼主题活动

## 凝聚多方力量共同保护野生动物

河北法治报讯 (刘苗 蒋秀丽)5月20日,秦皇岛市人民检察院、秦皇岛市北戴河区人民检察院举办“‘检’护万物‘益’路行动”公益诉讼主题活动,凝聚多方力量共同保护野生动物。

活动现场,秦皇岛市检察

院、秦皇岛市公安局、秦皇岛市林业局会签《关于建立司法涉案活体野生动物放归救护联动协作机制的意见(试行)》,并举行“秦皇岛涉案野生动物联络办公室”揭牌仪式,协同加大对司法涉案活体野生动物的放归救护工作,共同维护好生物安全、生

态安全。

为打造多方参与、共治共享的公益检察新模式,北戴河区检察院聘请野生动物专家及在校大学生等6人为“益心为公”志愿者,并向其颁发聘书,助力提高公益诉讼检察办案质效。

活动现场放归了10只被救助

的国家二级野生鸟类。

秦皇岛市检察院相关负责人表示,检察机关将以此活动为契机,携手相关职能部门打击严重危害国家重点保护动植物、知法犯法、屡打屡犯等类型的犯罪,从“源”上堵、从“根”上护,共同保护生物多样性。

全省检察机关检务保障工作会议要求  
完善基础设施功能 提升后勤服务质效

河北法治报讯 (通讯员 贾一琳 记者 柳红领)5月21日,全省检察机关检务保障工作会议在省检察官学院举行。会议全面总结了2023年全省检务保障工作取得的成效,科学分析了检务保障工作面临的新形势新任务,并就做好今后一段时期全省检务保障工作进行部署,提出明确要求。

会议指出,在省检察院党组的正确领导下,全省各级检务保障部门认真贯彻落实最高检和省检察院党组安排部署,坚持以检务保障工作现代化服务检察工作现代化,着力激发“敢于同先进比高下,在横向比较中拿高分”的精气神,不断加大经费保障力度,加强科技装备体系建设,完善基础设施功能,提升后勤服务质效,加强财会监督和财务管理,做好检务保障宣传工作,为推进全省检察工作现代化再立新功。

加强经费保障、物质装备建设和后勤服务管理,圆满完成了各项工作任务,为全省检察工作科学发展奠定了扎实基础。

会议要求,全省检务保障部门要认真落实省检察院对检务保障工作作出的“务必严格依法依规,确保事能办成,人不出事,气正风清”的要求,抓实《2024年全省检察机关检务保障工作要点》各项任务,不断加大经费保障力度,加强科技装备体系建设,完善基础设施功能,提升后勤服务质效,加强财会监督和财务管理,做好检务保障宣传工作,为推进全省检察工作现代化再立新功。

## 沧州:检法同堂培训 共护法治化营商环境

河北法治报讯 (刘欢 蓉蓉)为持续激发法检两院干警优化营商环境工作的积极性和主动性,近日,沧州市中级人民法院与沧州市中级人民法院联合举办同堂培训,邀请中共河北省委党校(河北行政学院)专家进行专题授课。

培训重点围绕“营商环

境评估体系与建设策略”这一主题进行深入解读与分析,系统介绍了营商环境评价体系、评价方式,并对如何建设良好营商环境提出切实有效的意见,为法检两院干警准确理解、把握营商环境评估体系,持续优化提升司法服务营商环境开阔了思路、提供了方法。

## 集生态修复、警示教育、普法宣传功能于一体

## 武安市千亩检察公益林揭牌启用

河北法治报讯 (郭可谢铃)为深入贯彻落实“检护民生·温暖邯郸”专项行动,凝聚检察机关和林业部门协同保护森林资源工作合力,5月20日上午,武安市千亩检察公益林在武安市西寺庄乡西万安村林区正式揭牌启用。武安市人民检察院、武安市林业局等单位相关领导参加揭牌仪式。

据了解,该检察公益林生态修复基地由武安市检察院和市林业局共同规划建设,总规划1000余亩,集生态修复、警示教育、普法宣传等功能,主要是针对破坏自然资源、污染环境等类型的刑

事、民事、行政、公益诉讼等案件中,具有生态环境修复义务的案件当事人,在原址修复不现实、修复不专业或修复效果不明显等情形下,采取异地补栽树木等增植复绿方式进行替代性生态修复,以达到保护自然资源环境的目的。

揭牌仪式后,与会人员在此开展植树活动。武安市检察院相关负责人表示,该院将以此次揭牌仪式为契机,进一步加大生态环境司法保护力度,通过办理一个案件,恢复一片青山,为建设天蓝地绿水秀的美丽武安贡献力量。



为进一步推进“检护民生·温暖邯郸”专项行动走深走实,5月22日,涉县人民检察院“八五”普法讲师团走进山区关防乡前岩小学开展民法典宣讲活动。检察官通过“故事讲解+案例展示”的形式,结合生活中常见的高空坠物、宠物侵权、未成年人购物等案例向学生们普及民法典知识,传递法治理念。图为检察官与学生们进行互动交流。

姚莉 张李鑫 摄

## 辛集市检察院开展反有组织犯罪普法宣传

河北法治报讯 (吴同悦

闫邴语)为进一步增强广大群众对常态化扫黑除恶工作的认识与参与度,筑牢反有组织犯罪的社会防线,5月23日,辛集市人民检察院在市府广场开展“贯彻实施反有组织犯罪法同心协力护航平安辛集”宣传活动。

动。

活动现场,检察干警通过设置宣传展牌、悬挂标语横幅、发放宣传资料、提供法律咨询等形式,围绕反有组织犯罪法的立法背景、重要意义、责任主体以及法条释义等方面进行了详细的讲解,引导群众提升辨

别和抵制有组织犯罪的意识和能力,鼓励群众踊跃检举揭发有组织违法犯罪的线索。活动共发放宣传单页500余份,接受群众法律咨询80余人次,进一步提升人民群众法律意识和法治思维,营造尊法、学法、守法、用法的良好社会氛围。



近日,容城县人民检察院干警走进中铁建工雄忻高铁三标工程建设指挥部开展座谈交流。检察干警介绍了检察机关“检护企”专项行动实施方案,结合办案和调研实际,对企业安全生产工作提出意见建议。企业员工就法律需求和面临的法律风险进行咨询交流并提出建议。图为该院干警在企业参观。

## 检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:柳红领 15833931507  
联系电话:0311-66871673  
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com  
检察内网邮箱:jczk@he.pro

张家口市检察机关强化未成年人司法保护

## 210名检察官法治副校长守护“少年的你”

河北法治报讯 (崔新越 游红良)三年来,张家口市检察机关依托刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能强化未成年人综合司法保护,为未成年人健康成长撑起一片“法治艳阳天”。

张家口市检察机关坚持宽容不纵容,一方面依法起诉严重犯罪未成年人,另一方面开展诉前观护帮教,用心用情感化挽救涉罪未成年人。同时,他们加强对涉未成年人权益的婚姻家庭、监护继承、人格权及抚养费纠纷等民事案件法律支持和监督,支持

未成年人起诉索要抚养费、人身损害赔偿等民事案件72件,办理撤销监护权案件2件。在公益诉讼检察中,聚焦校园及周边环境安全,向行政执法机关制发诉前检察建议240件,督促行政机关依法履职。

张家口市检察机关以“法治星火”品牌为引领,常态化开展法治宣讲活动,先后部署开展“宪法宣传周”“检察护航成长法治进乡村”等主题法治宣传活动,累计开

设宣传活动现场440场次,受众11.2万人次。建成未成年人法治教育基地,通过案例讲解、情景体验、互动答题、氛围“沉浸”等青少年喜闻乐见的形式,让法治精神在孩子们心中落地生根、开花结果。编写未成年人法治教育教材系列读本,区分小、初、高不同学段,为中小学教师开展法治教育提供教学课程参考。在全市选派210名检察官担任270余所中小学校法治副校长,积极参与校园安全专项整治,协同查访、督促整改校园安全隐患。

张家口市检察机关充分调动家庭、学校、社会、政府保护力量,

实现对未成年人综合保护。张家口市检察院与市妇联、市关工委合作建立家庭教育指导工作站,推动对“问题父母”家庭教育指导,对监护失职家长制发“督促监护令”。牵头与法院、公安、教育等七部门会签《关于全面加强未成年人司法保护的实施意见》,建立常态化协作机制。联合市纪委监委、教育、公安等八部门会签《关于深入落实强制报告制度的实施意见》,建立完善强制报告每案倒查机制,累计倒查案件420余件,推动追责3人。